

Решение о проведении года книги было одобрено всей мировой общественностью. Активное участие принимают в нем все наиболее значительные книжные и библиотечные организации такие, например, как Международная федерация библиотечных ассоциаций, Международная ассоциация по документации, Международная ассоциация издателей, Международное сообщество книготорговых организаций, Международная федерация писателей и композиторов. Организованы национальные комитеты содействия и проведения года в ряде стран. Создан представительный национальный комитет в Советском Союзе под председательством Министра Культуры СССР Е.А. Фурцевой.

К Международный год книги у нас в стране проходит под знаком 50 -летия образования СССР. В библиотеках страны накоплено 3 миллиарда 300 миллионов экз. книг. Ежегодно посещают библиотеки 180 миллионов человек. Но самым убедительным аргументом, самым ярким свидетельством высокой роли книги в развитии советского общества является объем нашей книжной продукции - 6,5 миллиардов книг - таков тираж книжной продукции за 8-ю пятилетку (или 27 книг на каждого жителя); 290 миллионов экземпляров - разовый тираж газет и журналов. Недаром нашу страну называют великой книжной державой, а советский народ - самым читающим в мире.

Наглядным примером примером роста книжного фонда, книговыдачи, средней читаемости является наша библиотека. За 40 лет своего существования из 10 -ти тысяч первоначального фонда выросла до 340 тысяч экземпляров, среди которых немало ценнейших и редких, а подчас уникальных изданий. Ценная литература по Приморью и Дальнему Востоку представлена сочи-

Отчетно-читательская конференция библиотеке посвящается
Международному году книги.

Генеральная ассамблея ЮНЕСКО по предложению делегации Советского Союза на своей XVI сессии единогласно одобрила резолюцию об объявлении 1972 года ~~како~~ Международным годом книги, науки чтения и библиотек.

"Вся жизнь человечества последовательно оседала в книгах", - писал А.И. Герцен. - Но в книге не одно прошедшее... Она - программа будущего". Эти слова хорошо выражают сегодняшнее, ответственное и бережное отношение советского народа к книге. Книга - и в труде, и в борьбе, и в мирной мысли. В творческом поиске. С нами. Всегда и везде... Книга не только орудие великого мирового прогресса, но и сама - область борьбы, столкновения, часто противоречивых сил.... В книге все прогрессивное человечество видит сильнейшее орудие борьбы за гуманистические идеалы, за утверждение прав человека, за укрепление мира на земле.

Но во многих развитых странах книга не вошла в повседневный обиход каждого, еще очень высокий процент населения земного шара книг вообще не читает. Об этом свидетельствуют цифры, опубликованные в 1970 году ЮНЕСКО. Если в 7 странах - СССР, Франции, США, ФРГ, Испании и Японии выходит половина всех издаваемых книг в мире, а население этих стран составляет менее одной пятой населения земного шара, то в Африке, Азии, Латинской Америке, где сосредоточено подавляющее большинство жителей планеты (более 80%) выходит всего лишь одна четвертая часть книжных изданий. Иными словами, в Латинской Америке на 100 тыс. жителей издается 7,5 книг разных изданий, в Азии, включая Японию и Индию - 5, в Африке - 2,5.

Челнок Монголии и Тибета и Великих
реках Монголии сопровождены ...

нениями Крашениникова, Мидендорфа, Шмидта, Маака, Максимовича,
Пржевальского, Шренка, Венюкова, Арсеньева, Комарова, Обручева,
Трудами Амурской экспедиции, Записками Приамурского Географи-
ческого общества и др. изданиями научно-исследовательских
учреждений Дальнего Востока.

В фондах периодики и продолжающихся изданий имеются комплексы
важнейших журналов и трудов научных учреждений, изданных
в дореволюционное и советское время: "Исторический вестник",
"Вестник Русского геологического общества", "Журнал Русского
Физико-химического общества", "Русское энтомологическое
обозрение", "Владивостокские биржевые ведомости", "Труды
ДВГУ", "Труды Восточного Института", "Вестник Маньчжурии"
и др. Фонд иностранной литературы составляет 41% в отношении к
общему фонду. В ряду библиотек академий наук библиотека
занимает I-е место, а по использованию зарубежной литературы
2-е место после Латвийской ССР.

Таким образом в научной библиотеке Центра состредоточены
ценные собрания отечественной и зарубежной литературы, имеющие
научное и культурное историческое значение. Они создавались из
года в год путем систематического комплектования новейшей
научной литературой. В фонд вошли личные библиотеки ученых,
общественных деятелей - Емельянова, Козлова, Педашенко, Маракуев
и др. Ценную коллекцию книг академика Н.Н. Яковleva подарил
библиотеке А.В. Жирмунский, пополнив тем самым пробелы в
комплектовании по палеонтологии, геологии, ботанике.

Рост и развитие библиотеки неразрывно связаны с ростом
и развитием научно-исследовательских учреждений ДВ филиала,
а теперь и Центра.

Книги для сдачи 37 пол. Р.Л.

Х ! Как указывалось в Постановлении Президиума АН СССР, |
Дальневосточный научный центр призван параллельно с глубокими
Фундаментальными исследованиями в отдельных отраслях науки в
комплексе, по единому плану, с единой целью решать основные
проблемы развития Дальневосточного экономического района.

Х Комплексный подход к изучению развития фундаментальным
исследованиям в области естественных и общественных наук и
разработки научных проблем, способствующих ускоренному развитию
экономики и производительных сил Дальнего Востока ставит перед
Фундаментальной библиотекой задачу более четкого определения
объема и профиля комплектования книжных фондов и повышения
эффективности их использования. Создание Центра коренным обра-
зом меняет работу библиотеки, ее структуру. Библиотека должна
удовлетворить потребности в полной информации об отечественных
и зарубежных изданиях ученых и специалистов всего Дальнего
Востока. Но удовлетворить информационные потребности ученых
фондами одной библиотеки, при самом совершенном подборе их,
невозможно. Встал вопрос о координации и кооперировании комплек-
тования сети библиотек Центра и научными библиотеками ДВ.

Х В первую очередь следовало:

уточнить профиль комплектования и доукомплектования
библиотек сети с целью размежевания и приобретении литературы
по отдельным разделам науки;

разработать сводный тематический план комплектования
докомплектования книжных фондов;

согласовать подписку на отечественные, зарубежные
монографии и продолжающиеся издания.

— На основе тщательного изучения тематических планов комплектования библиотеки, тематики научных исследований институтов Центра в перспективе был составлен примерный профиль комплектования библиотек СахКНИИ, ХабКНИИ, Северо-Восточного КНИИ, Института вулканологии, Горно-таежной станции, Службы солнца, Амурской группы лабораторий. По отдельным вопросам сводный плана комплектования консультировались с учеными секретарями, научными сотрудниками, членами библиотечного совета. Это был I-й сводный план по сети библиотек, даже центральные библиотеки не имеют таких. Примерный профиль комплектования библиотек сети помог в какой-то степени в Ей год организации Центра распределить валютные ассигнования на приобретение зарубежных монографий и периодики, а в дальнейшем поможет правильно перераспределить дублетную и малоиспользуемую литературу. План будет дополняться, совершенствоваться.

На всю сеть академических библиотек, ~~за исключением ЕНИ,~~ создана сводная картотека периодических изданий. Можно ответить куда, какое название журнала выписывает тот или иной институт центра и сколько экземпляров данного названия ~~имеются~~ получают библиотеки центра.

X Из таблицы видно, что за последние 5 лет пополнение библиотеки составило 104.589 экз., в т.ч. за 1971 год — 25.368 экз. книг, журналов, микрофильмов, ксерокопий и др., из них — 51,5% иностранной литературы, получаемой из 40 стран мира. Источники пополнения отечественной и зарубежной литературы самые разнообразные: получение книг из ГИНТБ СО АН СССР, Сектор сети спец. библиотек АН СССР, по внутрисоюзному книгообмену, в дар, покупка в магазинах, библиотеках, покупка старых книг и отдельных личных библиотек (Федотова, Власова и др.)

У читателя всегда возникает вопрос: как в огромном книжном фонде найти необходимую книгу, известную ему, а чаще неизвестную. Вряд ли кто может себе представить читателя или библиотекаря, который требуемую книгу ищет на полках среди 360 тысячного фонда. Для этого существуют каталоги — главный ключ к скопищам библиотек. Это как бы адресное бюро в многотысячном городе. В них отражены каждая книга, каждое название журнала, каждый микрофильм, каждая ксерокопия. Ежегодно в каталоги вливаются свыше 18 15 тысяч карточек на новые издания. В каталогах и картотеках отражены не только книги и журналы, хранящиеся в библиотеке, но он выполняет роль сводного каталога имеющейся за рубежных монографий и периодики по биологическим наукам библиотек Океанологии, ТИНРО, часть фонда ДВГУ. На карточках указана библиотека, в которой хранится данное название книги или журнала. Между научными библиотеками города и сети существует самая тесная связь и точная информация, чего не можем добиться от библиотеки БПИ.

Библиотечные работники всегда помнят слова В.И. Ленина о том, что "... гордость и славу публичной библиотеки нужно видеть не в том, сколько в ней редкостей, сколько каких-либо изданий XVI века или рукописей X века, а в том, как широко обращается книга в народе, сколько привлечено новых читателей, как быстро удовлетворяется любое требование на книгу". Одним из основных показателей работы библиотеки является степень использования ее фондов, выраженная в количестве читателей и прочитанных ими книг, журналов и др. видов документальной информации.

В 1971 году библиотека обслужила 1429 читателей, ими сделано 52,044 1718 около 48 тысяч посещений при плане 40.тыс. и выдано 243 тысячи 272 500 экз. при плане 149 тысяч. Невыполнение плана не следует рассматривать как занижение плановых цифр. Библиотечные работники

все свои усилия направили на четкую организацию всех видов библиотечно-библиографического обслуживания, оперативное удовлетворение информационных запросов ученых и специалистов Центра, максимальное использование как фонда библиотеки Центра, а также центральных библиотек страны путем МБА. Этому также способствовала перестройка структуры библиотеки, образование новых отделов.

С целью вовлечения всех научных сотрудников в библиотеку работники отдела обслуживания познакомились со списками научных сотрудников в отделах кадров Биологического почвенного института, Института биологически активных веществ, Института биологии моря и Геологического института, сверили списки с читательскими формулярами. Выяснилось следующее:

Институты	Количество сотрудников с высшим образов.	Читателей библиотеки	Не записаны в библиотеку
БПИ	I44	I35	9
ИнБАВ	I05	I00	5
Биология моря	I25	I02	23
ДВГИ	I88	I56	32
	562 -I00%	493 - 88%	69 - I2%

О результатах было доложено ученым секретарям институтов, и приняты меры.

В количественном отношении увеличилась книговыдача иностранной литературы с 49 тыс. в 1970 году до 66 тысяч в 1971 году. Средняя читаемость иностранной литературы также увеличилась с 41 единицы до 46,4 - в 1971 г. Однако в процентном отношении ко всему количеству выданных книг и журналов имеется понижение с 36% - в 1970 г. до 27% - в 1971 г.

в основном за счет общественных наук. Как показал проводимый анализ чтения иностранной литературы наиболее активными читателями являются химики, биологии, геологи и менее активными - историки и экономисты. Так на каждого научного сотрудника и аспиранта естественно-научного профиля приходится 92 единицы иностранной литературы, ¹ то на историка и экономиста - 19. Чем объяснить: пробелами комплектования или не знанием иностранных языков? Одной из основных задач отдела обслуживания 1972 г. является анализ чтения иностранной литературы сотрудниками Института истории... и Отдела экономики. Об изучении профессиональных библиотечно-библиографических запросов ученых и специалистов в библиотеке написана статья в Сборнике научных трудов "Научные библиотеки Сибири и Дальнего Востока", 1971, вып. I(7).

Директивами ХХI съезда КПСС по девятому пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР намечена большая и важная задача... "улучшать научно-техническую информацию..."

Удовлетворяя информационные запросы ученых и специалистов библиотека центра широко использует тематические книжные выставки, выставки новых поступлений, индивидуальную и групповую информацию, сводные каталоги книг и журналов общегосударственные, ведомственные и местные. Групповая информация проводится с помощью печатных аннотированных карточек ВГБИЛ, ЦИБХБ, ВНИТИ, текущих информационно-библиографических указателей ГПНТБ СО АН СССР, Сектора сети спец. библиотек АН СССР. Большой популярностью пользовались тематические книжные выставки "Международная биологическая программа", "Наука и научное творчество", организованная по просьбе научных сотрудников к конференции "Философско-методологические аспекты научного

творчества". Для сотрудников Геологического института, вернувшихся из экспедиций - выставка поступлений отечественных и зарубежных изданий по геологии за вторую половину года. Геологи с благодарностью отзывались о ней.

Издательская работа Вышли из печати указатели "Леса и лесное хозяйство Дальнего Востока", "Картофелеводство на Дальнем Востоке", прошла литературную ред. подготовку библиография "Флора, растительность и растительные ресурсы Дальнего Востока", К Международному Тихоокеанскому конгрессу в Австралии подготовлена библиография "География акватории Тихого океана", 1966-1971 гг. включающая свыше 2500 названий. Готовили совместно с сотрудниками Института географии. Продолжалась работа над сводным каталогом иностранной периодики, имеющейся в научных библиотеках г. Владивостока (Продолжение издания 1967 г.). Отпечатано на машинке информационных материалов - 18. С докладами о работе библиотек "Роль сводных каталогов в информационном обслуживании читателей библиотек ДВНЦ" и "Координация комплектования книжных фондов научных библиотек г. Владивостока" выступили на конференциях в гг Улан-Уде и Хабаровске. О работе библиотеки написано 3 статьи.

Во всей работе библиотеки есть доля труда, частичка сердца и ума библиотечных работников. Прежде чем книга дойдет до читателя ее необходимо заказать, получить, записать, дать индекс, т.е. определить ее место хранения на полках, отразить в каталогах. Все это делает наш отдел комплектования и обработки. Очень знающими работниками зарекомендовали себя Г.Г. Чаникова, К.В. Ильяшенко, Л.К. Неволина, Л.П. Пронина, в апреле получила диплом Т.Федосеева, уже прочно вошла в работу

библиотеки О.П. Иванчишина, которая в многом теперь от нее зависит валютные заявки библиотеки. Справочно-библиографический отдел занимается информацией о литературе, составлением ретроспективных библиографий, таких необходимых научным работникам составлением сводных каталогов зарубежных монографий и периодики. Зав. отделом Т.Н. Михайлук есть до всего дела и то, как составляются библиографии др. учреждениями ДВ, не стоит ли очередь на абонементе. Г.П. Кочмарева наверное не хуже научных сотрудников изучила флору Дальнего Востока. ^{Большую работу} Читатели ~~мысли~~ лучше знают работников отдела обслуживания и от того, как внимательно и быстро удовлетворяются их требования на книгу судят о работе всей библиотеки. Хотелось бы отметить внимательную заботу о читателях Л.П. Пынько, В.А. Пискуновой и наших молодых библиотечных работников. Теперь уже не войдет никто в книгохранение без разрешения Г.В. Клюевой. Хранение в надежных руках. Многодневный каталог

X Итак, комплектование фондов, раскрытие их с помощью системы каталогов и картотек, обслуживание читателей и библиографическая работа - вся деятельность библиотеки в целом направлена на выполнение основной задачи: по возможности полнее и быстрее обеспечить каждого ученого, каждого специалиста необходимой ему литературой и оказать разностороннюю библиографическую помощь.

Некоторые достижения библиотеки ни в коей мере не означают что в ее деятельности нет "узких мест" и нерешенных вопросов. Наряду с улучшением комплектования в фонде имеются значительные проблемы. Примерно 10 - 12 % (цифра устойчива) наших заявок на отечественные издания не выполняются. Речь идет уже о вышедших изданиях. В настоящее время, при быстром росте научно-исследовательских учреждений и различных служб при Центре крайне необходимо

обязательный бесплатный экземпляр, а получить мы его не можем по той простой причине, что Постановление Академии наук СССР о создании Фундаментальной библиотеки так и осталось в делах канцелярии, дальше оно не пошло. Вопрос о создании Фундаментальной библиотеки следует решать на самом высшем уровне.

2. Основные книжные фонды библиотеки все еще недостаточно полно используются научными сотрудниками. Из-за недостаточного количества посадочных мест в читальном зале ограничены возможности библиотечно-библиографического обслуживания ученых центра. Теснота рабочих помещений. Правы те читатели, которые указывали на неудобства при просмотре книжных выставок новинок.

3. Комплектование библиотеки иностранной литературой, ведущееся в пределах выделяемых для этих целей финансовых ассигнований, не удовлетворяет полностью растущие информационные запросы ученых и специалистов на актуальную научную литературу.

4. Требует совершенствования существующий справочный аппарата. Задачи в области библиографического обслуживания науки могут быть выполнены в результате перестройки всей работы так, чтобы в первую очередь обеспечить библиографическое обслуживание групп, работающих над решением основных научных проблем Центра.

5. Значительно отстает от современных требований уровень механизации и автоматизации библиотечно-библиографических процессов. Библиотека не только не имеет копировальной техники, но и недостает пишущих машинок.

6. Штат библиотеки остался на уровне прошлого года, а в некоторых библиотеках Институтах г. Владивостока не можем открыть отделения библиотек из-за отсутствия штатных единиц.

7. Нажетхбить Нет повседневного руководства библиотекой со стороны Библиотечного Совета, а это руководства нам очень не хватает.